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  ي اول متوسطه دوره ي هفتم پايه

  )95آبان  28آزمون  براساس مبحث( 68تا  63هاي  صفحه -  كار، تبديل انرژي، پايستگي انرژي :مبحث  فيزيك ي نامه درس

  :(W)كار
  . صورت گرفته است »كار«گوييم  مي ،جا شود و يا تغيير مسير دهد هرگاه به جسمي نيرو وارد شود و آن جسم بر اثر آن نيرو جابه

  : كار به سه عامل بستگي دارد
  (F)نيرو -1
  (d)جايي  جابه -2
)جايي زاوية بين راستاي نيرو و جابه -3 )  

W: گيري كار فرمول اندازه F.d.cos   
  : بعضي از زوايا و مقدار عددي آن

180  90 60 45 30  0  مقدار زاويه  

1  0  1
2  2

2  3
  مقدار كسينوس آن  0  2

  : بعضي از نكات مربوط به كار
W: گاه داريم جايي در يك جهت و يك راستا باشند آن هرگاه نيرو و جابه -1 F.d  
W :گاه داريم ، آنجايي در يك راستا ولي در خلاف جهت هم باشند هرگاه نيرو و جابه -2 F.d   

    مانند كار نيروي اصطكاك

W: گاه داريم جايي بر هم عمود باشند آن هرگاه نيرو و جابه -3 0  زيراcos 90 0 است .  
ادامـه  متحرك باشد بـا سـرعت ثابـت بـه حركـت خـود        ،در اين صورت اگر جسم ،اگر برآيند نيروهاي وارد بر جسم برابر صفر شود -4

  .گيرد زيرا نيرو نداريم در اين حالت كاري صورت نميو دهد  مي

  : انرژي
  . گويند »انرژي «توانايي انجام كار را 

  . ترين ويژگي انرژي، قابليت تبديل آن از يك شكل به شكل ديگر است مهم
  . صورتي يا نوعي به صورت يا نوع ديگر تبديل شوداز تواند  انرژي مي

  : انواع انرژي
  (K)انرژي جنبشي  -1
  (U)انرژي پتانسيل  -2

  : انرژي جنبشي و فرمول آن
  . گويند »انرژي جنبشي «به انرژي اجسام متحرك، 

  
  پتانسيل گرانشي) الفانرژي پتانسيل

  پتانسيل كشساني) ب
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  : سيل گرانشيفرمول انرژي پتان

  
  . گويند »انرژي مكانيكي «به مجموع انرژي جنبشي و پتانسيل  :(E)انرژي مكانيكي

E: فرمول انرژي مكانيكي K U   

  :قانون پايستگي انرژي
شود و يا از جسمي به جسم ديگر  يا نوع ديگر تبديل ميرود بلكه از صورتي يا نوعي به صورت  يد و از بين نيز نميآ انرژي به وجود نمي

  . گردد و مقدار كلي آن هميشه ثابت است منتقل مي
  :بنابراين داريم. گويند انرژي پايسته است يعني انرژي اوليه و ثانويه با هم برابرند هرگاه مي: : نکتۀ مهمنکتۀ مهم

E E

K U K U

1 2

1 1 2 2

 يــا


  

  

   :داريم هم باشد باز نظر شود و يا حركت در محيط خلأ مي شود كه از اصطكاك يا مقاومت هوا صرفاي بيان  هرگاه در مسئله ::نکتۀ مهمنکتۀ مهم
E E1 2  

  )هرگاه انرژي تلف شده نداشته باشيم(  :هاي مختلف پايستگي انرژي حالت
  : ريمگاه دا هرگاه جسمي را با سرعت مشخص در راستاي قائم به بالا پرتاب كنيم، آن -1

E E1 2  
K U1 2  

K
E

U
2

2
2

0



  

K
E

U
1

1
1 0


 

  . شود يعني همة انرژي جنبشي به انرژي پتانسيل تبديل مي
  :شود فرمول به صورت زير مي ،خواهندبد مقدار انرژي را از ما سكه به نقطة اوج بر اگر در بين مسير يعني قبل از اين ::توجهتوجه

K K U1 2 2   
  . زيرا همة انرژي جنبشي به انرژي پتانسيل تبديل نشده است

  : گاه داريم هرگاه جسمي را از ارتفاعي رها كنيم، آن -2

E E1 2  
U K1 2  

K
E

U
1

1
1

0


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E

U
2

2
2 0


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  . شود شي تبديل ميبيعني همة انرژي پتانسيل به جن
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  ي اول متوسطه دوره ي هفتم پايه

  : گاه داريم هرگاه جسمي را از ارتفاعي پرتاب كنيم، آن -3

E E1 2  

K U K1 1 2   

K
E

U
1

1
1





  

K
E

U
2

2
2 0


 

  : داريم ،ه اگر در طول مسير مقدار انرژي را از ما بخواهندالبت

E E1 2  

K U K U1 1 2 2    

mمتري با سرعت 6را از ارتفاع  kg4جسمي به جرم  ::مثالمثال
s

جنبشي جسم در حساب كنيد انرژي  .كنيم به طرف زمين پرتاب مي 2

  )انرژي پايسته است(باشد؟  قدر مي زمين چه الحظة برخورد ب

E E1 2

K U K1 1 2 

m.V m.g.h K2
2

1
2  

1
2 4 K

2
24 4 10 6    

K28 240 

K j2 248

  

K
E

U
1

1
1





K
E

U
2

2
2 0


 

  :شود ه فرمول به دو صورت نوشته ميگا آن ،جسم تلف شود ةحال اگر مقداري از انرژي اولي -

  : گاه داريم آن ،ه تلف شوددرصد از انرژي اولي 20هرگاه درصدي از انرژي مثلاً  -1

x (E ) E (E ) E1 2 1 2
80

100 100
    مانده مقدار انرژي باقي  

  : گاه داريم به صورت يك مقدار عددي داشته باشيم، آنرا اگر مقدار انرژي تلف شده  -2

E E

E E

1 2

1 2

ــده  ــف ش ــرژي تل  ان
 يــا

ــده  ــف ش ــرژي تل ان

 

 
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  )95آبان  28آزمون  براساس مبحث( 100تا  93هاي  صفحه - بندي آن ياخته و سازمان:  11فصل  :مبحث  شناسي زيست ي نامه درس

  : ياخته
  . است د ساختار و عمل در موجودات زندهترين واح ياخته يا سلول كوچك

اي كه در بدن موجود زنده وجود دارد،  ياخته بوده يا پرسلولي باشند، اما در جانداران پرسلولي نيز هر ياخته موجودات ممكن است تك
  . توانند منقبض شوند اي مي يچههاي ماه هاي عصبي قادر به انتقال پيام بوده و يا ياخته دهد مثلاً ياخته بخشي از بدن را انجام مي  عمل

معمولاً هر چه سلولي . ها دارد ها بستگي به نوع و ميزان فعاليت آن ها و اندازة آن ها متناسب با نوع كار آن به طور كلي شكل ياخته
  . تري دارد اندازة كوچك ،تر باشد فعال
  . باشند هاي داخل آن و هسته مي سيتوپلاسم و اندامك ها داراي غشاي پلاسمايي، ها انواع مختلفي دارند ولي تمام ياخته ياخته

گردند و  شوند و يا از آن خارج مي اي است كه اطراف سلول را احاطه نموده و نوع موادي را كه وارد سلول مي پرده :غشاي پلاسمايي
شاي سلول داراي ساختار دو لايه غ. خاصيت نفوذپذيري انتخابي دارد ،ءگويند غشا كند، به همين دليل مي ها را مشخص مي مقدار آن

ها  اند و بر سطح برخي از آن هاي پروتئيني در آن پراكنده شده بوده، به طوري كه دو لايه چربي در غشاء وجود دارد كه مولكول
  . هاي قندي وجود دارند مولكول

باشد،  هاي محلول در آن مي و پروتئين مايع نسبتاً غليظي است كه فضاي درون سلول را پر نموده و تركيب اصلي آن آب :سيتوپلاسم
  . شود هاي موجود در آن انجام مي درون سيتوپلاسم و اندامك ،هاي حياتي سلول بسياري از فعاليت

  : ند ازا هاي درون سيتوپلاسم عبارت ترين اندامك مهم
اين اندامك نقش  .كند ي ذخيره ميكه انرژي شيميايي موجود در غذاها را آزاد كرده و به شكل مناسب است اندامكي :ميتوكندري

ها در سلول بستگي به نوع و اندازة سلول دارد و هر  ميتوكندري اندامك نسبتاً درشتي است و تعداد آن. تنفس سلولي را به عهده دارد
اكسيژن تركيب  سوزند يعني با با تنفس انجام شده در اين اندامك مواد غذايي مي. تري دارد تر باشد ميتوكندري بيش چه سلول فعال

  . آيد اكسيد و انرژي به وجود مي شوند و با اين عمل آب، كربن دي مي
ها به وسيلة شبكة آندوپلاسمي و دستگاه گلژي به وجود  ليزوزوم .دهد اي غشاءدار است كه عمل هضم مواد را انجام مي كيسه :ليزوزوم

  . آيند مي
   :به دو صورت وجود دارد :شبكة آندوپلاسمي

هايي مانند  هاي ريبوزوم قرار دارند و وظيفة آن ساخت غشاي جديد و انتقال پروتئين ر كه بر روي آن دانهبة آندوپلاسمي زشبك) الف
   .ها به خارج سلول است پادتن

  . شبكة آندوپلاسمي صاف كه ريبوزوم ندارد و وظيفة آن ساخت و ذخيرة برخي مواد است )ب
  . باشد سازي مي  اركت در پروتئينبسيار ريز است و وظيفة آن مش :ريبوزوم
وظيفة آن دفع آب اضافي، همكاري با ليزوزوم براي گوارش مواد، ذخيرة برخي مواد و دفع مواد زايد حاصل از گوارش مواد  :واكوئل

  . است
كند به اين ترتيب كه مواد  هاي پهني است كه روي هم قرار دارند و با همكاري شبكة آندوپلاسمي كار مي كيسه :دستگاه گلژي

  . كند كه هر كدام به چه قسمتي از سلول بروند گذاري مي موجود در سلول را نشانه
  . باشند هاي گياهي وجود دارد و محل ذخيرة مواد مختلف مي پلاست كه فقط در سلول
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شاء است و مواد درون هسته در غفاقد  ،در دستة اول هسته. ها ممكن است پروكاريوت بوده يا يوكاريوت باشند لولس :هسته
هسته . ها معمولاً كروي يا بيضي شكل هستند هسته. است مشخص ، هستهستة دومدها ولي در  اند مانند باكتري سيتوپلاسم پخش شده

  . محل قرار گرفتن اطلاعات سلول است
  . كنند ها درون سلول در آزمايشگاه از رنگ آبي متيل يا لوگل استفاده مي مشاهدة اندامك براي

  : هاي گياهي و جانوري تفاوت سلول
توجه كنيد كه ديوارة سلول عمدتاً از جنس . هاي جانوري ديواره ندارند هاي گياهي داراي ديوارة اسكلتي هستند ولي سلول سلول -1

  . ذيري انتخابي نداردسلولز است و خاصيت نفوذپ
  . هاي جانوري واكوئل مركزي ندارند و مركزي هستند اما سلول بزرگهاي گياهي داراي واكوئل  سلول -2
  . هاي مختلف بوده ولي سلول جانوري پلاست ندارد  هاي گياهي داراي پلاست سلول -3

بدن موجود از  ،ياخته هستند اما در بسياري از موجودات ها تك چها و قار ها، انواعي از جلبك مانند باكتري هر چند بسياري از جانداران
  . زيادي ياخته تشكيل شده كه هر كدام وظيفة خاصي را به عهده دارند تعداد

 »كلني«دهد به چنين جانداراني  گاهي تعدادي ياخته كنار هم قرار دارند و هر ياخته مستقل از سايرين به فعاليت خود ادامه مي
  . گويند مي
ناميده  »بافت«دهند  ديگر بوده و كار مشخصي را انجام مي ها كه معمولاً از لحاظ ساختمان و عمل شبيه به يك اي از سلول مجموعهبه 
  اي بافت پوششي يا پيوندي، عصبي و ماهيچه :مانند. شوند مي

  ...شش، روده، مغز و  :مانند .شوند مي ناميده »اندام «اي دارند  چند بافت كه با هم جمع شده و ساختمان و وظيفة ويژه :اندام
  ...دستگاه گوارش، تنفس، دفع ادرار و  :مانند .گويند كه از لحاظ وظيفه با هم ارتباط نزديكي دارند هايي مي اندام به مجموع :دستگاه

  

  
  فیزیکفیزیکهای های   سؤالسؤال

  .مقدار كار انجام شده را به دست آوريد ،با توجه به شكل -1

  
  

2mمتري با سرعت  8گرم را از ارتفاع  500توپي به جرم  -2
s

درصد از انرژي تـوپ   10اگر . كنيم به طرف زمين پرتاب مي 
  باشد؟ قدر مي زمين چه ابرخورد ب انرژي جنبشي توپ در لحظة  ،صرف غلبه بر مقاومت هوا شود

  
  شناسیشناسی  های زیستهای زیست  سؤالسؤال

  اسكلت سلولي چيست؟  -3

  
  . تگي را از اتم تا جمعيت جانداران بنويسيدسازمان ياف -4
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  های فیزیکهای فیزیک  سؤالسؤال

جـايي چـه    متر جابـه  10پس از  .دهد كيلوگرم را با سرعت ثابت، به صورت افقي حركت مي 20شخصي چمداني به جرم  -1

10شود؟  مقدار كار انجام مي N(g )
kg

  

1 (j200  2 (j2000   3 (j1000  4 (صفر  
به طور افقي روي زمين قرار دارد، حداقل كار لازم براي آن كه تيرآهن را  mو جرم dو ضخامت Lتير آهني به طول  -2

  آوريم كدام است؟ به وضع قائم در
1 (m.gL    2 (mg(L d)  

3 (L dmg( )2
    4 (mg(L d)  

4جسمي به جرم -3
3
m  2را به اندازة

h ي وزن جسم كدام است؟كار نيرو .بريم از زمين بالا مي  

1 (m.g.h2
3  2 (m.g.h4

3  3 (m.g.h4
3  4 (m.g.h2

3  

  ؟نيستكدام تبديل انرژي صحيح  -4
  انرژي الكتريكي به صوتي: ميكروفون) 2  انرژي مكانيكي به الكتريكي: ژنراتور) 1
  انرژي جنبشي به پتانسيل كشساني: فنر فشرده شده) 4  انرژي شيميايي به الكتريكي: ي اتومبيلباتر) 3

كنيم، انرژي مكانيكي اين جسم در لحظة پرتاب و  متري به سمت زمين پرتاب مي 10جسمي را در شرايط خلأ از ارتفاع  -5
  اي با هم دارند؟ در ميانة راه چه رابطه

1 (E E1 2  2 (E E1 2  3 (E E1 2  4 (EE 1
2 2  

  

  زیست شناسیزیست شناسیهای های   سؤالسؤال
  دارد؟ را يك توانايي تبديل انرژي نوراني به انرژي شيميايي كدام -6

  پلاست) 4  ريبوزوم) 3  ليزوزوم) 2  ميتوكندري) 1
  تري يافته است؟ ها توسعة بيش معده، كدام اندامك در اين سلولهاي لوزال با توجه به نقش سلول -7

  هسته) 4  ليزوزوم) 3  ميتوكندري) 2  جسم گلژي) 1
  توان زنده درنظر گرفت؟ كدام بخش سلول گياهي را نمي -8

  ديوارة سلولي) 4  هسته) 3  غشاي سلولي) 2  سيتوپلاسم) 1
  كند؟ يك تعيين مي ها را كدام به نظر شما شكل سلول. ها بسيار زياد است سلول تنوع -9

  ها چربي) 4  سيتوپلاسم) 3  سلول ةهست) 2  پروتئين) 1
  تر است؟ هاي زير بيش يك از سلول مساحت غشاي سلولي كدام -10

  كننده سلول ذخيره) 4  كننده سلول جذب) 3  سلول حركتي) 2  سلول دفاعي) 1
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  ي اول متوسطه دوره ي هفتم پايه

  
  1«پاسخ سؤال« :  

F N W F.d.cos
d m W

150
4 150 4

  
  

2 1
2



cos W J160 60 3002     

 

 
  

 2«اسخ سؤال پ« :  

(E ) E1 2
90

100  

(K U ) K1 1 2
9

10   

( mV m.g.h) K2
2

9 1
10 2   

(9 1
10 2

5
10



5

4
2
1

1

5
10





10 ) K2

40

8 


 

9
10
1

41
/

K K / J
4 1

2 2 36 9   

m g / kg500 1000 0 5   
h m8 

mV
s

2 

K ?2  

E 10
100 تلف شده 

  
  3«پاسخ سؤال« :  

  . هاي پروتئيني كه در سرتاسر سيتوپلاسم وجود دارد و وظيفة آن استحكام سلولي است اي از رشته مجموعه

  
  4«پاسخ سؤال« :  

  اتم →مولكول  →اندامك  →سلول  →بافت  →اندام  →دستگاه  →فرد  →جمعيت 
  

  
  .پاسخ صحيح است» 4«ي  گزينه -1

گيـرد و   بنابراين كـاري صـورت نمـي   . برابر صفر است پس نيرو نداريم ،ثابت است يعني برآيند نيروهاي وارد بر جسم ،چون سرعت
  . مقدار كار انجام شده برابر صفر است
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  ي اول متوسطه دوره ي هفتم پايه
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  .پاسخ صحيح است» 3«ي  گزينه -2
گيـريم زيـرا    جايي آن را از مركز ثقل يـا وسـط آن درنظـر مـي     ميزان جابه ،آوريم قتي جسمي را از حالت افقي به حالت قائم درميو

جـايي درنظـر    بايد ميانگين جابه پسجايي را داشته است  ترين جابه جايي نداشته و بالاترين نقطة آن بيش ترين نقطة آن جابه پايين
  : بنابراين داريم ؛گرفته شود

  
  

  
  .پاسخ صحيح است» 4«ي  گزينه -3

  . باشند جايي در خلاف جهت هم مي وزن و جابهجهت نيروي 
W F.d.cos 
W F.d 

W 4  m h.g

2

3 2

1

W m.g.h2
3 

mm 4
3

hd 2

W ? نيروي وزن
cos180 180 1     

  
  .پاسخ صحيح است» 2«ي  گزينه -4

  . شود در ميكروفون انرژي صوتي به الكتريكي تبديل مي
  

  .پاسخ صحيح است» 1«ي  گزينه -5
انتهاي مسير بـا هـم برابـر اسـت و     چون در شرايط خلأ پرتاب شده است يعني انرژي اوليه با انرژي ثانويه چه در ميانة راه و چه در 

E   :يمدار E1 2  
  

  .پاسخ صحيح است» 4«ي  گزينه -6
  . شود حاوي كلروفيل انجام مي  هاي گياهي و توسط كلروپلاست يعني پلاست تبديل انرژي نوراني به شيميايي فقط در سلول

  
  .پاسخ صحيح است» 1«ي  گزينه -7

  . فعاليت ترشحي زياد دستگاه گلژي توسعة زيادي در آن داردهاي مختلف است و به علت  لوزالمعده مسئول ترشح آنزيم
  

  .پاسخ صحيح است» 4«ي  گزينه -8
  . نيست زندهديوارة سلولي 

  
  .پاسخ صحيح است» 2«ي  گزينه -9

  . شكل و عمل سلول تحت كنترل هسته است
  

  .پاسخ صحيح است» 3«ي  گزينه -10
  . تري دارند غشاء سلولي بيش ،تر اي افزايش جذب بيشهاي پرز روده بر هاي جذب كننده مثل سلول سلول

L dW m g ( )2
  

W F.d
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